Matematika B4
IV. gyakorlat

2005. szeptember 4., 5.

1. Bevezeb kérdések

1. Egy gyarban futoszalag szallitia az alkatrészeket. A futdszalag ledll, ha selejtes termék érkezik. A termékek
2%-a selejtes. A tanult nevezetes eloszlasok kézil melyik illik legjobban az alabbi valészinliségi valtozok mo-
dellezésére?

a) Hanyszor éllt le a szalag azedik termékig 6t is beleértve)?
b) Hany terméket gyartott a gép azedik ledllasig?
c) Hanyadikra jon a kdvetkézeallas?
d) Hany leallas tortént egymas utdn anélkil, hogy egyetlen j6 termék is keletkezett volna? (Selejtszéria
hossza)
2. a) Mennyi a szabalyos kockaval végzett kockadobas soran a dobott szam varhaté értéke?
b) Es ha két kockaval dobunk, egy pirossal és egy kékkel, mennyi az 6sszeg varhato értéke?

c) Es akét dobott szam kiilonbségének varhato értéke (piros kockaval dobott szambol kivonjuk a kék kocka-
val dobott szamot)?

d) Es a két dobott szam eltérésének varhaté értéke (nagyobbik szambdl kivonjuk a kisebbet)?

3. Annak a val6szinlisége, hogy egy évben egyetlendgpplsem zuhan le 10%. Valtozatlan forgalmi viszonyokat
feltételezve, mire tippel, hany refdigép fog lezuhanni a kovetk@zvben.

2. Poisson eloszlas
Ha aX egy val6s valbészizliségi valtoz6 ag = k (k=0,1,2,...) értékeket veheti fel és

Ak —

P(X:k)zpk:ge

ahol\ > 0 egy tetsbleges valds szam, akkof eloszlasah paraméter(i Poisson-eloszlasnak nevezziik.
Feladatok:

4. Egy kollégiumban egy év alatt 0.1%-o0s valoszinliséggel Ut ki tliz. Mennyi a valészin(isége, hogy 5 év alatt
legalabb 1 tlizeset van? (Szamoljuk ki az eddig tanult médszerekkel, és a Poisson eloszlas képletével is!)

5. Feltéve, hogy a balkezesek aranya atlagosan 1%, becsliljik meg annak a valészinliségét, hogy 200 véletlensze-
rlen kivalasztott ember kdzott legalabb négy balkezes van.

6. Sok év statisztikaja all rendelkezéstinkre arra nézve, hogy naponta hany lakastiiz volt Budapesten. A napi né-
gyes gyakorisag ugyanolyan valészin{iséggel fordyl mint az 6tds gyakorisag. Becsiilje meg, hogy a napok
kortlbelll hany szazalékaban fordubel kettes gyakorisag.



7. Atlagosan hany szem mazsolanak kell lennie egy sitiben ahhoz, hogy egy véletlenszeriien kivalasztott sitiben
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3.

99%-0s valdszinliséggel legyen (legalabb egy szem) mazsola?

. Egy 400 oldalas kényvben dsszesen 200 sajtéhuba van (véletlenszeriien elszérva). Mennyi a valészinlisége

annak, hogy a 13. oldalon tébb, mint egy sajtohuba van? Es annak, hogy &zadtlon nincs egy sem?

Varhato6 érték

Ha X eloszlasaP (X = z;) = p;, akkorX varhato értéke:

inpi , feltéve ha Z |z;| pi < 00
i i

t(X) varhato értéke:

> taipi L feltéveha > [t(xi)|pi < oo
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Feladatok:
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A diszkrét X eloszlas tagjai: p(xg% (x=1,2,3,4). Mennyi az eloszlas varhat6 értéke?

Egy sorsjatékon 1 darab 1 000 000Ft-o0s, 10 db 50 000Ft-os, és 100 db 5 000Ft-os nyeremény van. A jatékhoz
40 000db sorsjegyet adnak ki. Mennyi legyen a jegy ara, hogy egy sorsjegyre a nyeremény varhat6 értéke a jegy
aranak a felével egyezzék meg?

Albert és Béla a kdvetkégjatszak. Mindketten feldobnak egy dobokockat, majd Albert annyi Ft-t kap Bélatol
amennyi a két kockan lévpontok kiilonbségének a négyzete. Béla meg annyit, amennyi a két kockén lév
pontok 6sszege. Melyikiiknek kedvez a jaték hosszu tavon?

Péter, ha kockaval paratlant dob 100 Ft-ot veszit, ha 6-ot dob 400 Ft-ot nyer, ha 2-6t, vagy 4-et dob akkor
Ujbdl dob. A méasodik dobasnal 10 Ft-ot nyer, ha parost dob, 20-at veszit, ha paratlantuhyibsk ez a jaték
szamara hosszu tavon?

Tételezziik fel a 700 Ft, 10000 Ft, 789 ezer Ft és 535 millié Ft fix nyereményeket a lotton. 150 Ft-os jegyarral
szamolva, mekkora, egy szelvénnyel fogadva, nyereségiink varhaté értéke?

Egy kockaval addig dobunk, mig 6-ost nem dobunk. Mennyi lesz az addigi dobasszam varhato értéke? Es ha két
kockéaval dobunk addig, amig valamelyiken 6-ost nem dobunk?

a) Feltéve hogy az utolsé dobast is beleszamitjuk?
b) Feltéve hogy az utols6 dobast nem szamitjuk bele?

Egy dobdkockaval addig dobunk, amig kétszer egymasutan ugyanazt nem dobjuk. Mennyi a dobasok szamanak
véarhato értéke?

Egy dobozban 2 piros és 2 fehér goly6é van. Visszatevés nélkil hluzunkagimlsig, és jeldljikX-szel a
hlizasok szamat. Szamoljuk K, X2, 2%, 7 varhat6 értékét!
Hazi feladatok

. Haromszor olyan valészin(, hogy egy évben két ember 6li magat a Dunaba, mint az, hogy 5.

a) Mire tippel, hany ember 6li magat a Dunéba egy évben?
b) Mi a valészinlisége, hogy senki nem lesz igy éngyilkos?
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c) Atlagosan hany ember valasztja az 6ngyilkossagnak ezt a madjat?

Mennyi annak a valdszinusége, hogy ha 4 000 000 lottészelvényt véletlenszeriien és egymastol fliggetlendl
kitdltenek, ezek kézott pontosandttalalatos szelvény lesz?

A kocogj veliink mozgalom keretében tavaly futdversenyt rendeztek a Duna-kanyarban. A péalyat sajnos kul-
lanccsal ferhzott tertileten at vezették. Kiderdilt, hogy a verséykoziil 300-an talaltak magukban egy, 75-en
pedig két kullancsot. Ennek alapjan becsiljik meg, hogy kirdlbelll hanyan indultak a versenyen.

Egy forgalmas orszagultszakaszon, ahol egyébként is szoktak radarozni, figyelik, hogy 5 perc alatt hany auté
lépi at a megengedett sebességhatart. Tudjuk, hogy valészinlibb, hogy lesz ilyen autd, mint az, hogy nemlesz.
Adjon becslést (lehéteg élest) annak a valdszinliségére, hogy pontosan harom auté |épi at a megengedett
sebességhatart.

Anna és Béla két kockaval jatszanak. Az A jatékos akkor fizet B-nek, ha a feldobott kockakon paratlan szamok
szerepelnek. A B jatékos akkor fizet A-nak, ha pontosan az egyik kockaval paros szamot dobnak. Ha més eset
fordul el6, egyik sem fizet. Milyen pénzdsszegben allapodjanak meg, hogy a jaték méltanyos legyen?

Legyen egy diszkrét eloszlas a kovetkez, = (—1)" - % éspr = 2% Igazolja, hogy nincs varhato értéke!

Egy dobozban 5 piros és 2 kék goly6 van. Visszatevés nélkil hizzunk addig, amig kékedelyot kihtizzuk.
Jeldljuk X -szel az elé kék golyd hlizasanak sorszamat. Tekintsiik egy ilyen hdzassorozatot egy kisérletnek. a.)
Adjuk meg aX valdszinliségi valtozo eloszlaséat. b.) Szamitsuk Xiealdszinliségi valtozé varhato értékét.

Két ember asztaliteniszt jatszik. A@gtesnek harom jatszmat kell nyernie. Legyen p, illetve g (=1-p) annak a
valészinlisége, hogy egy jatszmat adedékos, illetve a masodik jatékos nyer. Mennyi a jatszmak szamanak
varhato értéke? Mikor lesz maximalis a jatszmak szamanak varhato értéke?

Két kosaras felvaltva dob. Ha az egyikiik dobasa sikeres, akkor abbahagyjak a dobalast0Ay, alsnasodik
0.6 valdszinliséggel dob sikeresen.

a) Miavalészinlisége, hogy az &igtékos nyer?
b) Mi a kosarra dobasok szdmanak varhato értéke?

Pista és Zoli kockaznak. Mindketten feldobnak egymas utan egy piros és egy z6ld kockéat. Ha Pista 1-t vagy 2-t
dob 6 nyer és kap Zolitél 5 Ft-ot, ha Zoli 6-t ddba nyertes és 11 Ft-ot kap Pistatél. Ha egyikiik sem nyer,
illetve ha mindketten egyszere dobnak rijtenem fizetnek, hanemd@iol kezdik a dobalast. Zoli azt javasolja,

hogy ne koptassanak két kockat, inkabb kérjék meg Jozsit, doliaharegyetlen fekete kockaval, de a nyerési

és fizetési feltételek maradjanak véltozatlanok. Erdemes elfogadni Pistanak Zoli ajanlatat?

Egy jatékos 250 Ft-ot befizet a banknak, majd egy kockaval, amelynek 6t oldala zéld, hatodik pedig fekete, egy
sorozatot dob. Barmelyik dobas utan bejelentheti, hogy nem akar tovabb jatszani és ilyenkor annyiszor 100 Ft-ot
kap, ahény zdldet dobott addig. Ha viszont barmikor feketét dob, akkor vége a sorozatanak, és semmit se kap a
banktol. Keresse meg a jatékos szamara optimalis stratégiab&sdjyn meg, hogy még az is veszteséges!

Egy dobozban 2 piros és 2 fehér goly6 van. Visszatevéssel huzunigurelsg, és jeldljukX-szel a hizasok
szamat. Szamoljuk kiX, X2, 2%, ;& varhato értékét!

* Mennyi a lottdn a taldlatok szamanak varhat6 értéke?



